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 Was uns bewegt hat, das Stimmungsbild der Oelder 

Unternehmen abzufragen 

  

 Die Stadt Oelde verfügt über eine hervorragende Qualität an Betrieben mit unterschiedlichen Branchen 

und Größen und einer guten Infrastruktur. Die hiesige Wirtschaft und die Stadt Oelde wird sich immer 
wieder neuen Herausforderungen stellen müssen, um für die Zukunft gut gerüstet zu sein. Diese Umfrage 
soll dabei helfen dieses zu unterstützen. Als Impulsgeber und Interessenvertretung für den Mittelstand 
möchten wir im Dialog mit der Oelder Stadtverwaltung die wichtigsten Ergebnisse dieser Umfrage 
vorstellen. Daraus können dann Maßnahmen für zukünftige Aufgaben abgeleitet werden. 

 Wir danken allen Unternehmen, die sich an dieser Umfrage beteiligt haben. 

  

 Im Namen der Mittelstandsvereinigung Oelde 

 Vorstand 

 gez. Dirk Guntenhöner 



Einleitung 

 

• ca 700 Betriebe 

• Handel, Handwerk, Dienstleister, Gewerbe, Stadt, sonstige 

• Knapp 100 Rückläufer 

• Quote knapp 15% 

• Vergleich … 

• Quote Ahlen 597 Betriebe,  

 70 Antworten, 11,7 % 

 



 
1. Bewerten Sie die Standortfaktoren der Stadt Oelde 

 

• Schulangebot 

• Kindergartenplätze 

• Kultur- und Freizeitangebot  

• Einkaufsmöglichkeiten  

• Zufahrt und Parkmöglichkeiten 

• Wohnqualität / Wohnangebot  

 



1. Bewertung Schulangebot      
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2. Bewertung Kindergartenplätze 
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3. Bewertung Kultur- u. Freizeitangebot 
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4. Bewertung Einkaufsmöglichkeiten  
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5. Bewertung Zufahrt u. Parkmöglichkeiten 
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6. Bewertung Wohnqualität/Wohnangebot  
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Benotung: 
Standortfaktor Oelde 

 

• Schulangebot      Ø 2,16 

• Kindergartenplätze     Ø 2,11 

• Kultur- und Freizeitangebot   Ø 2,69 

• Einkaufsmöglichkeiten     Ø 2,70 

• Zufahrt und Parkmöglichkeiten    Ø 3,32 

• Wohnqualität / Wohnangebot    Ø 2,33 



2. Beabsichtigen Sie zu expandieren?  

• Ja     35 
• Nein   52 
• Keine Angabe 3   

39% 

58% 

3% 

Ja 

Nein 

keine Angabe 



Wenn ja: Stehen Ihnen genügend Erweiterungsflächen 
am vorhandenen Betriebsgelände zur Verfügung?  

Ja  22 

Nein  23 

Keine Angaben 42  

 

Wäre nur mit einer Betriebsverlagerung machbar 

Ja  19 

Nein  22 

Keine Angaben 46 



3. Bilden Sie aus?  

Ja       44  

Nein  43 

51% 

49% 

3. Ausbildung? 

Ja  

Nein 



Wenn ja: Finden Sie geeignete Auszubildende? 
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Welcher Schulabschluss wird erwartet? 
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4. Haben Sie in den nächsten Jahren Bedarf an 
Fachkräften? 

60 

31 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

Ja Nein keine Angabe 

4. Bedarf an Fachkräften 



Haben Sie Interesse an einem  
berufsbegleitendem Studium? 
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Welche Maßnahmen sind Ihrer Meinung nach 
geeignet, Fachkräfte zu finden? 

 
 
• - persönliche Kontakte / Eigeninitiative / Empfehlungen 

• - Internet 

• - Internetportal der Stadt Oelde einrichten 

• - Attraktives Umfeld für junge Familien, Zugang junger Familien stärken 

• - Zeitung 

• - Xing 

• - Messen 

• - Employer Branding 

• - Schulbildung 

• - Ausbildungsvorbereitung an Schulen intensivieren 

• - Praktika 

• - Ausbildung 

• - Weiterbildung 

• - abwerben 

• - gute Unternehmensdarstellung 

• - modernen und interessanten Arbeitsplatz zur Verfügung stellen 

• - bAV Angebot mit Firmenbeteiligung 

• - Kulturangebote 



 
5. Wie beurteilen Sie die Servicequalität der 
Stadtverwaltung? 
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Dazu Bemerkungen: 

 - Benotung Stadtverwaltung: Ø 3,0 

 

Anmerkungen, was soll anders werden, besser werden: 

• - schnellere Bearbeitung, nicht flexibel, schwerfällig 

• - ignorant 

• - mangelhafte Dienstleisterqualitäten, Vermittlungsqualitäten 

• - Verwaltung kann nur so gut sein wie es die politischen Akteure es zulassen 

• - Bevorzugung 

• - Öffnungszeiten 

• - mehr Informationen 

• - Bauamt unterbesetzt 

• - kein Datenschutz bei der Anmeldung im Bürgerbüro 

• - keine Zuständigkeit bei Problemen mit Ampeln 

• - Schulschließung Lette, keine Unterstützung für den Ortsteil Lette 

• - fühle mich von der Stadt Oelde hintergangen  

• - gutes Bürgerbüro 

 



6. Von wem und wie werden Sie außerhalb Ihres 
Unternehmens bei Planungen und anstehenden 
Unternehmensentscheidungen unterstützt? 
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6. Unterstützung durch ... 

6. Unterstützung durch ... 



 
 
 
wer unterstützt Sie sonst noch… 

   
• - Planungsbüros   - Ingenieurbüros 

• - Steuerberater   - Kammern 

• - GFW    - Architekten 

• - Ehefrau   - Wirschaftsförderung MS 

• - Verbände   - Unternehmerinnenstammtisch 

• - KVWL       

• - Kooperationen, Netzwerke mit anderen Unternehmen 

 



7. Was würde Ihrer Meinung nach die Ansiedlung 
neuer Betriebe in Oelde fördern? 
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7. Förderung Ansiedlung  

    neuer Betriebe durch ... 



 
 
7. Anmerkungen  

Ansiedlung neuer Betriebe, durch ...    
   

 
 

• - Werbung 

• - Aktives und mutiges Marketing 

• - Verkehrsanbindung 

• - Umgehungsstraßen 

• - Kleinflächen für Kleingewerbe 

• - günstige Gewerbeflächen 

• - mehr Wohnungen 

• - bessere Infrastruktur 

• - zielgerichtete Bedarfsanalysen 

• - Erhöhung der politischen Kultur 

• - keine Korruption in der Oelder Stadtverwaltung 

 



8. Ist das Verkehrsnetz im hiesigen Raum ausreichend? 
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Es könnte besser werden durch: 

 
• Grüne Welle   

• Ausbau Nahverkehr, Bahnanbindung 

•  Umgehung, Umgehungsstraße 

• Auflösung der Fußgängerzone  

• Beschilderung 

• Frostschäden sanieren 

• Zubringer zur Aurea 

 

 



 
9. Ist das Datennetz/Internet im hiesigen Raum 
ausreichend? 

 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

Ja Nein 

42 

37 

9. Datennetz ausreichend? 



Welche Datenrate können Sie? 
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10. Welche Vorschläge haben Sie, um die Haushaltssituation 
der Stadt Oelde zu verbessern? 

 
 - Sozialausgaben (Harz 4) senken oder streichen 

• - sparen, reduzieren von Schulden 

• - Verwaltungskosten reduzieren, ev. Personal einsparen, Pensionen kürzen 

• - effizienter arbeiten, Prozesse verbessern 

• - kostendeckende Selbstfinanzierung 

• - stärkeres unternehmerisches Handeln und Denken 

• - Anreize für Unternehmen bei Neuansiedlungen 

• - Abbau von demokratischen Hürden 

• - mehr Eigenverantwortung, weniger externe Berater, teure Gutachten 

• - Vergabe von Aufträgen an Oelder Unternehmen = Gewerbesteuer bleibt in Oelde 

• - Freibadpreis erhöhen 

• - Kürzungen / Abschaffung Vierjahreszeitenpark 

• - Abschaffung / Privatisierung Forum Oelde 

• - Prestigebauten vermeiden 

• - Investitionen und Projekte kritischer prüfen 

•   



weitere … 

• - Kulturprogramm 

• - Kleingewerbe unterstützen 

• - Steuergerechtigkeit 

• - Winterdienst in Außenbereichen einstellen 

• - Interkommunale Zusammenarbeit 

• - Stopp mit der überflüssigen Erschließung weiterer Baugebiete (Stromberg) 

 



12. Wie viele Mitarbeiter sind in Ihrem Unternehmen 
beschäftigt? 
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12. Mitarbeiteranzahl 



13. Zu welchem Geschäftszweig gehört Ihr 
Unternehmen? 
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11. Die MIT sollte sich folgender Themen annehmen: 
       

 
• - Verkehr, Radwege, Parkplätze, Ausschilderung, Instandhaltung, Infrastruktur 

• - Innenstadt, warum stirbt die Innenstadt? 

• - Gewerbesteuer 

• - Fachkräfte, Aus- und Weiterbildung, Arbeitsqualität erhöhen 

• - Hausärzte 

• - Wege öffnen, Werbung, Stadtmarketing 

• - Planungen 

• - Gespräche mit Unternehmern, Besichtigung von Unternehmen 

• - Anwerbung von produzierenden und HigTec-Unternehmen 

• - wirtschaftlichen Sachverstand in die Ratsfraktion implementieren 

• - Haushaltskonsolidierung 

• - Bundesfinanzen, Subventionsabbau 

• - Netzausbau, Datennetzausbau 

• - Korruption  

• - kleine Betriebe fördern 

• - Jugendliche fördern 

• - Renten und KV von Einzelunternehmen 

• - kein Zwang zur Ganztagsschule 

 



weitere … 

• - Schule Lette 

• - Unterstützung des Oelder Gymnasiums, kein Chemieleistungskurs in Oelde 

• - Flut zusätzlicher Verordnungen stoppen, wie ... 

•    komplizierte Tachoregelung für gewerbliche Fahrten 

•    neues Abfallwirtschaftsgesetz (z.B. Maler muss für den Transport alter Tapeten 

•                                                      zum Betrieb eine Genehmigung einholen) 

•    Stromkosten steigen ins Unermessliche 

•    Änderung der Fälligkeitsfristen Sozialabgaben 

•    Auflösung des Solidaritätsfonds 

•    Aufhebung der Förderung mach Himmelsrichtungen 

 



 

 

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit 


